

为环保压缩畜牧养殖企业 崇明生态岛上打造“美丽猪场”

在打造国际生态岛同时，上海市崇明县政府正着手对畜牧养殖等行业纷纷实行减量化措施。据透露，“十三五”期间，崇明农场区域将整治关闭16家防疫、粪污处理基础设施差、生产水平低、养殖规模小的猪场。

而近期，光明食品集团旗下上海长江总公司却逆势而为，高标准建成了第一座5万头规模化猪场。根据规划，未来5年内，崇明农场区域，光明还将新建和改扩建6座具有先进生产工艺、现代化的高水平生猪养殖场。

生态岛上建猪场，到底有哪些不一样？

“猪倌”有空打篮球

记者日前来到这座新建猪场——前进畜牧二场，迎面吹来一阵阵海风，却没有夹杂着传统猪场那种刺鼻臭味。在生态岛蓝天白云的映衬下，这座现代化猪场矗立在广袤农田上，显得十分抢眼。

几位猪场职工，正利用闲暇时间，在篮

球场上打篮球。“以前，投料、清粪、保温都要人干，活儿堆得满满的，哪有时间打篮球啊！”一位曾在老猪场待过的饲养员告诉记者，新建的猪场上马了大批自动化设备，养殖过程中的大多数劳动由机器代替，职工的休闲时光多了不少。当前，正值冬季，猪舍保暖是一项重要工作。记者看到，操作人员只需在设备上输入一定的温度数据，整个棚舍的保暖工作就完成了。

平日里，场内职工更多是对设备进行维护，养猪不再成为一件“脏苦累”的活儿。据介绍，该猪场采用国际先进的设计理念与工艺，已实现生猪养殖过程的全程自动供料、自动清粪、自动环控与种养结合生态还田。

目前，这座5万头规模的养猪场，拥有管理人员与技术团队30余人，劳动生产率明显高于传统猪场。

猪粪 100% 资源化利用

“你知道为什么猪场里闻不到臭味吗？”

猪场负责人介绍道，该猪场采用了最新的生物技术对粪污进行处理，有效降低圈舍里氨气等有害气体及粪便的臭味，保证了动物机体、环境良性循环。

据介绍，猪场内建有数座圆形沉井，这是收集粪污的集粪池。粪水由各猪舍经地下网络排污管道进入集粪池，经潜水泵从集粪池抽入干湿分离池。由干湿分离机分离后，干粪进入干粪大棚做有机肥料原料，粪水则进入氧化塘产生沼气用于发电，随后分别经过曝气调节池、厌氧池、生物接触氧化池、二沉池、繁殖管及生物集成反应器，最后经自然净化池后，达到排放水要求，实现生态还田。这样，不仅解决了过去养殖场的脏臭问题，还变废为宝，有效降低猪场的生产成本。

立足崇明生态岛的定位，长江总公司的养猪场通过种养结合模式，使每亩耕地生猪承载量控制在3头以内，同时采取一整套粪污处理方式，全面实现了生态循环和粪污资源化利用。

生猪也有专属运动场

记者看到，猪场内还建有专门的生猪运动场，可以供生猪嬉戏玩耍、享受日光浴，还能保证运动量，这有利于提升动物免疫力及肉制品品质。

畜牧养殖专家介绍，以维护生猪的机体健康为核心，现代化养殖场适时调控环境因素，不断改善福利条件，尽力遵循生猪的天然生物属性，使之在充分表达天性的状态下生长发育，可最大限度减少疾病发生，最终生产出无公害的畜牧产品。

据悉，这座猪场就是以“健康、生态、安全”为养殖管理理念，运用动物生理学、营养学、生态学以及供应链管理系统学，通过标准化饲养、精细化管理、程序化免疫、科学化防疫等措施，力求建立一套健康生态安全的生猪养殖模式。同时，猪场管理方还对饲料、兽药等投入品进行严格的监控，防止药物残留。

(黄勇娣)

福建泉州助推 渔业生态健康养殖

渔业生态养殖是一种可持续发展的渔业生产方式，以生产绿色水产品和无公害水产品为特色，在传统养殖、加工和运销等生产实践经验的基础上，结合现代渔业科技而建立起来的一种多层次、多结构、多功能的渔业经济模式，是水产养殖发展与环境保护“双赢”的可持续发展方法。近年来，水域污染、渔业资源衰退和渔业食品安全等问题困扰水产养殖业的健康发展。为此，福建泉州市积极推进渔业生态健康养殖，并大力加以扶持。

在泉州市公布的《关于扶持和促进现代渔业健康持续发展的实施意见》中，泉州市大力发展设施渔业，扶持规模成片池塘配套升级、陆上工厂化循环水养殖、浅海环保型塑胶养殖网箱等现代渔业设施建设，并在今年年内增加标准化池塘改造2000亩；新增工厂化养殖设施2万平方米，新增国家级健康养殖示范基地、“菜篮子基地”5个。具体扶持包括：连片规模20亩以上淡水养殖池塘、30亩以上海水养殖池塘配套设施升级，每亩补助1000元；新建、改建5亩以上高水位精养池的新建池每亩补助5000元，改建池每亩补助3000元；新建或扩改建工厂化养殖场水面面积1000平方米以上，并具有循环水处理设施或设备的，按其建设的实际养殖水面，新建工厂化养殖池面积，最高可给予40万元补助；更新改造浅海环保型塑胶养殖网箱，网箱规格在2.4m×2.4m以上的，每口补助1000元。

此外，在水产苗种方面，泉州市加强水产养殖新品种开发、良种选育和苗种繁育等建设，逐步实现良种培育标准化，苗种生产规范化和产业化。具体扶持标准有：对新建或扩改建淡水池塘育苗场，池塘面积30亩以上，配套设施完整的，新建场给予30万元补助，扩改建场给予20万元补助；对新认定为省级良种场的，每个场补助20万元，对新认定为市级良种场的，每个场补助10万元。

(王国文)

李金龙奇思妙想 养殖药膳鸡致富

2015年12月28日一大早，内蒙古阿左旗巴润别镇塔木嘎查龙鼎药膳土鸡珍禽养殖场就来了很多开车买鸡的人。“销量还不错，一个月基本上能接五六百笔订单，现在场里鸡已经销售了70%左右。”养殖场负责人李金龙说。

走进养殖场，记者看到，几百只被放养的“草药鸡”在草地自由觅食，这些鸡羽毛油亮蓬松，鸡爪矫健有力。值班室旁边的库房中，除了饲料外，还堆积着大量黄芪、甘草、苁蓉等常见中草药。“这些鸡都是吃中草药长大的，从来没用过抗生素，也没打过预防针。”李金龙说：“用中草药喂养的鸡，瘦而且有滋补作用。更重要的是，食品安全有保障。根据季节气候变化，我们有特别的药方，冬天的药方主要以补气为主，夏天的药方主要是清热解毒，中草药按照相应比例进行熬制，然后掺到饲料和饮水中。”

一次偶然的机会让李金龙不经意间邂逅了养殖药膳土鸡珍禽这条路子。“偶然看到中草药养鸡的案例，当时自己也有很多疑虑。我查阅了许多相关资料，并且带着疑问，找了中医，把自己的想法和担心都告诉了大夫。”得到中医的肯定后，李金龙更加坚定了养殖药膳鸡的想法。在家人的支持下，2015年4月份李金龙进购了珍珠鸡、土鸡、贺兰山野鸡、乌鸡等共1000只，通过网络和书籍，很快就掌握了很多养殖方面的知识。“有了这些补药，鸡不仅不会轻易生病，还很健壮，看起来很有精神，关键是很有营养！”李金龙满面笑容地说。

因为鸡肉的肉质好，又是近乎原生态的养殖，李金龙的鸡在短短几个月时间内就广受食客们的青睐。“2015年只试养了1000只，鸡都很健康，土鸡和蛋类都销量挺好，因为当前规模还小，很多大一点的订单还都不敢接。2016年我计划继续扩大养殖规模，促进新型农牧业养殖结构调整，争创巴润别立镇绿色生态产品品牌。”李金龙脸上露出自信的笑容。

(徐爱翔)

三明永安小伙养殖鸸鹋致富 一枚鸸鹋蛋180元

冬季，福建永安市建洲禽业有限公司的鸸鹋进入产蛋高峰期，每枚蛋重0.5—0.8公斤，销售价达到180元，这个产蛋期已销售100多枚，让在永安市小陶镇坚持山坳里坚持8年养殖鸸鹋的陈跃洲小赚了一笔。

陈跃洲是建洲禽业有限公司的总经理。他2004年从南京农业大学食品科学与工程专业毕业，2007年他辞职回到老家养殖鸸鹋。创业八年来，先后获得“福建省青年五四奖章标兵”、全国农村青年致富带头人，还代表福建省参加了在北京举行的庆祝共青团成立90周年大会。

目前公司共养殖224头成年鸸鹋。虽然是冬季，可鸸鹋在养殖场里悠闲地漫步、奔跑着。“鸸鹋不怕冷，养殖是粗放型，一天吃两餐，以食草为主。”陈跃洲介绍说。

这224头鸸鹋已满7岁，有三分之二为母鸸鹋，一只母鸸鹋每年产蛋不会超过20枚。鸸鹋产蛋期在每年10月份至第二年的4月份，进入12月份算是高峰期，养殖场每天可收获鸸鹋蛋10多枚。10月份以来，鸸鹋已产蛋500多枚，其中100多枚被客商购买。其余的300多枚鸸鹋蛋，陈跃洲主要用来孵化，以便扩大规模。从2012年开始，他采取“公司+基地+农户”的模式，将孵化出的鸸鹋苗卖到省内外有意向养殖的农户，再进行回收做鸸鹋粗加工。



●三明永安小伙养殖鸸鹋致富



●鸸鹋蛋一枚重达0.5至0.8公斤，价格达到180元。陈跃洲在整理鸸鹋蛋，准备用于孵化。

鸸鹋蛋外壳呈墨绿色，不少顾客买去收藏，有的将蛋壳加工成艺术品，陈跃洲便将两枚蛋包装成一个礼盒，方便顾客购买。另一部分主要是供应给酒店，用于餐饮，鸸鹋蛋富含胶原蛋白、多种微量元素，是纯天然的营养、美容品，很受人们欢迎。鸸鹋肉也很有价值。2013年，陈跃洲投资60多万元建立屠宰加工车间和冷冻室。他将鸸鹋

肉分割成18个品种出售，鸸鹋肉140元一公斤，鸸鹋掌200多元一个。他还与一所大学合作，研发出鸸鹋油提炼设备，提炼出的鸸鹋油每公斤可以卖到600多元。今年建洲公司达到年加工500多头的规模，每头销售价格可达3000元左右，仅此一项，年销售额达到上百万元。

(据《三明日报》)

广西桂林： 旧村板鸭百年飘香

1月3日，一名旧村村民在晾晒板鸭。

春节临近，广西桂林临桂区会仙镇旧村的板鸭制作历史已有200余年，全村44户村民每家都制作板鸭。旧村板鸭选用稻谷鸭和草籽鸭作原料，经独特秘方佐料腌制，再经过上板、整形、晾晒等工序制作而成，年均加工销售板鸭10万多只。

新华社 王滋创 摄影报道



广西来宾“绿色养殖”富农家

合山市里兰村上塘屯的黄悄悄是六畜兴肉牛养殖场的一员。2014年10月，他从该养殖场中免费领回8头肉牛，经过精心喂养，不到8个月净赚近3万元，可把他乐坏了。

“以前都是依靠种地、外出打工维持生计，挣不了什么钱。现在加入养殖场，不用背井离乡，效益也更好！”养殖肉牛有赚头，尝到甜头的黄悄悄又领回11头牛，期待年底再卖个好价钱。

这种悄然兴起的农场养殖业成为广西来宾市农民发家致富的新路子。“2015年以来，我们按照‘四型’发展要求和‘建设大项目、发展大产业、促进大增收’工作思路，加快推进生猪、肉牛两大产业基地建设，全力以赴抓好水产畜牧业稳增长工作，成效明显。”来宾市水产畜牧兽医局局长黄世硬介绍，2015年1—10月，全市完成水产畜牧业固定资产投资8.2亿元，同比增长60%，完成全年目标任务182%。

(陈雪林 忻才康)

初冬时节，记者在合山市六畜兴牧业有限公司看到，栏舍通风敞亮整洁，肉牛膘肥体健。

“广西肉牛市场前景广阔，我们以‘公司+农户’的养殖模式运行，一方面鼓励贫困户入股分红；另一方面向贫困户提供种牛，农户养殖的种牛产仔后饲养几个月，由公司按照市场价格回收牛犊进行饲养、育肥、销售。”公司负责人左玉陆说，目前该公司常年保持牛存栏500头，年收入近百万元。

来宾市是广西两个非粮饲料(秸秆)开发利用和肉牛产业发展重点市之一，近年来加大非粮饲料开发力度，推动肉牛产业持续快速发展，先后建成年产量达20万吨的广西首个肉牛专用饲料厂和一批贮存能力达5万吨的秸秆青贮池，探索出了一条“甘蔗及其尾梢等废料+肉牛专用混合精料+微生物添加剂”的肉牛全价配合饲料规模化产业化生产模式。其中，武宣金泰丰农业科技有限公司肉牛基地获得了国家级生态循环农业示范项目和南方草地畜牧业项目；兴宾区被批准

成为国家级草牧业发展示范县。

目前，广西中外盛华农业公司2000亩肉牛生态产业园已落实项目选址和建设用地，兴宾区良江镇福建福广农业开发有限公司1000头肉牛养殖场8月正式投产，来宾市八百里农业有限公司来宾高新区安格斯种牛基地二期工程9月开工建设……这一系列大型肉牛养殖项目相继投产，将进一步推动来宾成为广西乃至西部地区的重点肉牛产业发展基地。

为促进水产畜牧业规模化产业化发展，该市加快生猪产业转型升级步伐。泰国正大集团武宣公司100万头生猪产业化项目4个种猪场全面开工建设，预计2016年上半年可建成投产，届时年产仔猪将达30万头以上；继续保持特色养殖发展良好势头。武宣县环丰水产养殖公司成功在广西率先进行大闸蟹规模化养殖，面积达200多亩，上市销售情况良好。台资企业湖北两岸水产养殖公司在兴宾区投资建设澳洲小龙虾种苗

基地。大闸蟹和澳洲小龙虾养殖有望成为农民增收的一个新增长点；在广西春茂、来宾德隆、合山卓鑫、柳州康旺、柳州桂景等家禽养殖龙头企业以“公司+农户”的公司负责“保价回收”的养殖模式带动下，家禽养殖业也继续保持较快的发展势头。广西实隆禽业有限公司来宾分公司肉鸭养殖户已发展到300多户，1—10月旱鸭出栏300万羽，同比增长20%。

此外，该市创新工作思路，在全国率先把村级动物防疫员组织起来成立乡镇防疫兽医技术服务公司开展动物防疫和科技服务，这一创举得到自治区和农业部的充分肯定，目前在全市范围内全面推广。同时，为有效解决农民养殖融资贷款难、担保难的问题，市水产畜牧兽医局正与兴宾区政府、市农村合作银行合作，筹集500万元资金用作兴宾区农民养殖贷款风险保证金，探索水产畜牧业新型贷款担保机制和融资渠道，切实解决养殖贷款难问题。

(罗侠 罗勇明)